江苏省仪征中学 2022-2023 学年度第二学期高二政治学科导学案
第四课 准确把握概念
第2课时 明确概念的方法
研制人：解晓玲      审核人：徐蓉    授课日期：              
本课在课程标准中的表述：
《普通高中思想政治课程标准（2017年版2020年修订）》选择性必修3《逻辑与思维》内容要求：明确概念的方法，理解任何概念都是内涵与外延的统一。
一、学科素养导向
	素养目标
	重点关注

	科学精神：知道定义的含义、结构和方法、规则，正确认识划分的含义，明确划分规则。
公共参与：遵循规则，正确运用概念，发扬科学精神，提高辩证思维能力。
	教学重点：定义的含义、目的、构成和方法，下一个正确定义的要求；划分的含义、方法、构成，作出正确划分的要求。
教学难点：下一个正确定义的要求；作出正确划分的要求。


二、基础知识导学
第一目题   明确内涵的方法
1．定义的含义：定义是从内涵方面明确概念的逻辑方法。给一个概念下定义，就是用简明的语句揭示概念所反映的客观事物的本质属性。
2．定义的构成：定义由被定义项、定义项和定义联项三部分构成。
3．下定义的方法：定义的最基本、最常用的方法是：种差加属概念。这里的属概念是指被定义项的属概念。种差指同一属概念下的种概念之间的差别，即“被定义项”与其同属的其他种概念之间的差别。“种差”和“属概念”相加构成定义项，用定义联项将被定义项和定义项联结起来，就构成定义。
4．下定义的要求
(1)要下一个正确的定义，首先，应该具备相应的科学知识，正确地认识对象，把握其本质属性。
(2)其次，应该遵循必要的逻辑规则。
①定义项与被定义项的外延必须全同。否则，就会犯“定义过宽”或“定义过窄”的逻辑错误。
②定义项不能直接或间接地包含被定义项。否则，就会犯“同语反复”或“循环定义”的逻辑错误。
③定义一般不能用否定形式。否则，就会犯“否定定义”的逻辑错误。
④定义不能用比喻。否则，就会犯“比喻定义”的逻辑错误。

第二目题   明确外延的方法
1．划分的含义：划分是从外延方面明确概念的逻辑方法。它是依据一定的标准，把一个概念的外延分为几个小类。小类是大类的种，大类是小类的属，划分就是把一个属分为几个种的逻辑方法。划分由母项和子项两部分构成。
2．划分的规则
首先，必须充分了解概念所反映的对象之间的客观关系；其次，要遵循划分的逻辑规则。
①子项的外延之和必须等于母项的外延。否则，就会犯“划分不全”或“多出子项”的逻辑错误。
②在同一次划分中，只能用同一个标准。否则，就会犯“划分标准不一”的逻辑错误。
③划分应该逐级进行，不能越级。否则，就会犯“越级划分”的逻辑错误。
3．内涵与外延
(1)任何概念都是内涵和外延的统一。准确地把握概念，既要弄清概念的内涵，又要分清概念的外延。
(2)认识对象是变化发展的，反映认识对象的概念也会发生变化，概念的内涵和外延不可能固定不变。
(3)随着认识的不断深化，人们对概念内涵和外延的理解也会越来越深刻和精确。
三、重点难点导析
【易错易混】
1.划分就是把一个概念的外延分为几个部分的逻辑方法。划分的子项的外延之和必须小于母项的外延。
2.正确概念的内涵和外延都是一成不变的。
3.概念的内涵和外延是固定不变的。
4.说明了被定义项不是什么，也就揭示了它究竟是什么。
四、情境探究导思
议题一
探究活动二： 假设以下语句都是定义。
◆商品是劳动产品。
◆商品是用人民币交换的劳动产品。
◆麻醉就是麻醉剂所起的作用。
◆哲学不是文学。
◆儿童是祖国未来的花朵。
探究问题：这些定义正确揭示了概念的内涵吗？

议题二
材料一：到底什么是哲学上讲的意识？不仅要理解意识的定义——客观存在在人脑中能动的反映，而且要能列举出属于意识范畴的东西，如思想、计划、感情……
材料二：很多年前，通讯工具的外延只限于电话、电报等，而今通讯工具的外延已经扩展为电话、电报、短信、电子邮件、微信、QQ等等。
材料三：思维是不断发展的。每个时代都会产生具有时代特色的新概念，如现在流行的“网购”“云计算”“大数据”“区块链”等。
探究问题：结合上述材料，你认为概念的内涵和外延是固定不变的吗？

五、知识体系导构
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6、 同步巩固导练（完成练习时长：20-25 分钟）
1．我们给椅子下定义。首先，椅子是一种家具，家具是属概念，椅子是种概念。和椅子并列的家具还有桌子、橱柜、茶几等等，椅子和它们不同的特点就是有靠背、有的还有扶手，供人坐，这就是种差。因此，椅子的定义表述为“是一种有靠背、有的还有扶手的供人坐着的家具。”这说明（　　）
①定义须抓住事物的本质属性
②属加种差概念是下定义最基本、最常用的方法
③不能犯“定义过宽”的逻辑错误
④定义不能用比喻
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
2．“国家就是资产阶级统治无产阶级的专政工具。国家可分为资本主义国家和社会主义国家。”这段话中所包含的逻辑错误是（  ）。
A．定义过宽、划分不全	B．比喻定义、多出子项
C．定义过窄、划分不全	D．定义过窄、多出子项
3．给概念下定义要遵循的逻辑规则有（   ）。
①正确地认识对象、把握对象的本质属性②定义项不能直接或间接地包含被定义项
③定义项与被定义项所指的外延必须全同④弄清概念所反映的对象之间的客观关系
A．①②	B．②③	C．②④	D．③④
4．“战争分为正义战争和非正义战争”，在这个划分中（   ）。
①“正义战争”和“非正义战争”是“战争”的子项②“战争”是划分的子项，也是划分的母项的属
③“战争是否具有正义属性”是划分小类的标准④“战争”是“正义战争”和“非正义战争”的种
A．①③	B．①④	C．②③	D．③④
5．美国著名科学家富兰克林有一位仆人，有一次他问富兰克林：“主人，绅士是什么？”富兰克林回答说：“这是一种生物，是一个能吃、能喝、会睡觉，可是什么也不会做的有生命的东西。”过了一会儿，仆人跑到富兰克林身边说：“主人，我现在知道绅士是什么东西了。人在工作，马在干活，犍牛也在劳动，唯有猪只知道吃睡而什么也不干。毫无疑问，猪便是绅士了。”仆人之所以闹出把猪当绅士的笑话，是因为富兰克林对“绅士”的定义（　　）
①没有揭示出其本质属性       ②犯了“比喻定义”的错误
③犯了“偷换概念”的错误       ④犯了“定义过宽”的错误
A．①③	B．②③	C．①④	D．②④
6．张老师说：“我校大部分教师是青年教师，只有少数老教师和女教师。”这句话的逻辑错误是（　　）
①划分不全       ②子项相容       ③多出子项       ④划分标准不一
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
7．过去，我们在道德宣传上有很多不切实际的高调，以至于不少人口头说一套、背后做一套，发生人格分裂现象。通过对此种现象的思考，有的学者提出，我们只应该要求普通人遵守“底线伦理”。根据你的理解，以下作为“底线伦理”的定义最合适的是（　　）
A．底线伦理就是不偷盗、不杀人
B．底线伦理不是要求人无私奉献的伦理
C．如果把人的道德比作一座大厦，底线伦理就是该大厦的基础部分
D．底线伦理是作为一个社会普通人所应遵守的一些最起码、最基本的行为规范和准则
8．某地有一年高考录取分数线为520分，招生委员会为了便于管理，把考生的档案分成两类：一类是520分以上的，另一类是520分以下的。招生委员会所作的划分的错误之处在于（  ）
A．划分不全	B．划分标准不一	C．子项相容	D．多出子项
9．S省2020年的高考录取分数线为499分，其招生委员会为了便于管理，把考生的档案分成两类：一类是499分以上的，另一类是499分以下的。招生委员会所做的划分错误在于（   ）
A．划分不全	B．越级划分
C．定义过窄	D．偷换概念
10．划分是把一个属概念分为它的各个种概念，以明确概念外延的一种逻辑方法。正确的划分要求划分出的各项外延之和必须等于母项，而且要采用同一标准，子项的外延不相容，而且是同一层次的概念。下列语句作为划分正确的是（   ）
A．直系亲属分为“双亲”“胞亲”“配偶”和“子女”
B．战争分为常规武器战争和非常规武器战争
C．地球分为南半球和北半球
D．健康分为心理健康和生理健康
11．“商品是用于交换的劳动产品”与“商品是劳动产品”，“儿童是18岁以下的任何人”与“儿童是祖国未来的花朵”，通过以上两组语词对比，对我们准确定义的逻辑规则启示是（   ）
①被定义项要恰当归类，定义项与被定义项外延要全同
②定义一般不能用否定形式，应该揭示被定义项是什么
③定义不能用比喻，应当准确揭示被定义项的本质属性
④定义项不能包含被定义项，避免同语反复或循环定义
A．①③	B．②④	C．①④	D．②③
12．下列语句都属于不正确的划分，其中违反“子项的外延之和必须等于母项的外延”这一规则的是（  ）
①句子可以分为陈述句、疑问句、感叹句
②人可以分为成年人、未成年人、男人和女人
③概念之间的外延关系可分为相容关系、反对关系、矛盾关系
④虚词分为副词、介词、连词、助词、叹词、拟声词和代词
A．①③	B．②③	C．①④	D．②④
13．明确概念的外延，我们可以依据一定的标准，运用划分的方法，将一个概念的母项划分为若干子项，来达到准确把握概念外延的目的。下列划分符合划分规则的是（  ）
①在民主选举中，选票可分为赞成票和反对票
②犯罪可以分为过失犯罪和故意犯罪
③唯心主义包括主观唯心主义、客观唯心主义和唯物主义
④人分为成年人和未成年人
A．①②	B．①③	C．②④	D．③④
14．没有规矩，不成方圆。给概念下定义也必须遵循一定的定义规则，违背定义规则就会犯相应的逻辑错误。下列定义与其违反的逻辑错误对应正确的是（  ）
①商品是指具有使用价值的一切物品——定义过窄
②纵火罪是指因为纵火而构成的犯罪——同语反复
③长臂管辖是指一条罪恶的黑手伸到别国越境管辖——比喻定义
④无机物是指不含碳的化合物——否定定义
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
15．2020年11月2日，国务院办公厅发布的《新能源汽车产业发展规划（2021-2035年）》指出，发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路，是应对气候变化、推动绿色发展的战略举措。下面关于新能源汽车的概念符合定义的最基本、最常用的方法的是（   ）
A．新能源汽车指混合动力电动汽车，纯电动汽车、燃料电池电动汽车.其他新能源汽车
B．新能源汽车是指采用非常规的车用燃料作为动力来源，具有新技术、新结构的汽车
C．新能源汽车不是燃烧汽油、柴油等传统能源燃料的汽车，它可以大大减少碳排放量
D．混合动力电动汽车、纯电动汽车、燃料电池电动汽车等都是新能源汽车
二、材料分析题
16．材料一 有个医生自称擅长外科。军营里有位副将在战场上中了流箭，箭头深深地扎进膜内，他立即请那位医生来施行手术。医生掏出一把大剪刀，剪去了露在外面的半截箭杆，就要告辞。副将说：“箭头还扎在肉里头，怎么不取出来？”医生说：“这是内科的事，与外科无关。”
材料二 某校高二思想政治课堂上，老师给学生写下下面六句话，供同学们分析：①数学就是研究客观世界的数量关系的科学；②木材就是木料；③逻辑学不是心理学；④电视机可分为彩色、黑白、进口三种；⑤工人——中国工人——四川工人；⑥一年分为春、夏、秋、冬四季。
材料三 很多年前，通信工具的外延只限于电话、电报等，而今通信工具的外延已经扩展为电话、电报、短信、电子邮件、微信、QQ等等。思维是不断发展的。每个时代都会产生具有时代特色的新概念，如现在流行的“网购”“云计算”“大数据”“区块链”等。
结合材料，运用“明确概念的方法”的知识，回答下列问题。
(1)材料一中的那位医生的说法有哪些错误？给我们哪些启示？
(2)请分析材料二中六句话作为定义或划分是否正确，并说明理由。
(3)结合材料三，你认为概念的内涵和外延是固定不变的吗？
[bookmark: _GoBack]
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	
	选1
	选2
	选3
	选4
	选5

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


【补充练习】
1．要给概念下一个正确的定义，首先，应该具备相应的科学知识，正确认识对象，把握其本质属性；其次，应该遵循必要的逻辑规则。下列定义与其逻辑错误搭配一致的是(    )
①“诗歌不是自然科学”——否定定义
②“教师是祖国的园丁”——比喻定义
③“商品是用于交换的劳动产品”——定义过窄
④“区块链是一种全新的分布式基础架构与计算方式”——循环定义
A．①②	B．①④	C．②③	D．③④
2．任何概念都是内涵和外延的统一。明确概念，既要用下定义的方法明确概念的内涵，又要用划分的方法分清概念的外延。下列对明确概念内涵和外延分析正确的是(    )
①社会科学就是研究社会学的科学——定义过宽
②木材就是木料——同语反复
①杂志分为季刊、月刊、自然科学刊物——划分标准不一
④果园里种有苹果、橙子和水果——划分不全
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
3．以下说法犯了“多出子项”的逻辑错误的是(    )
A．第一顺序继承人分为父母、配偶、子女和有抚养关系的继子女
B．合同分为有效合同、无效合同和书面合同
C．哲学的基本派别分为唯物主义和唯心主义、辩证法和形而上学
D．宇宙飞船分为轨道舱、返回舱、推进舱、附加段
4．下定义时，定义项不能直接或间接地包含被定义项，否则就会犯“同语反复”或“循环定义”的逻辑错误。下列定义犯了“同语反复”错误的是(    )
A．刑法是惩治贪污犯的法律条文
B．营养学就是研究营养的科学
C．原因就是引起结果出现的现象，而结果就是由原因所引起的现象
D．理性活动是人区别于动物的高级神经活动，而高级神经活动是人的理性活动
5．下列划分及其所犯错误对应正确的是(    )
①调解分为人民调解、行政调解、仲裁调解、诉讼调解、诉讼外调解——多出子项
②第一顺序继承人分为父母、配偶、子女和有抚养关系的继子女——越级划分
③知识产权分为著作产权、专利权、注册商标专用权、土地承包经营权——划分标准不一
④自然人的民事行为能力类型分为完全民事行为能力人、限制民事行为能力人——划分不全
A．①③	B．①④	C．②③	D．②④
6．概念是逻辑思堆的细胞。定义是从内涵方面明确概念的逻辑方法，是用简明的语句揭示概念所反映的客观事物的本质属性。划分是从外延方面明确概念的逻辑方法，是依据一定的标准把一个概念的外延分为几个小类。
某校高中思想政治课堂上，老师为帮助学生明确概念的方法，掌握必要的逻辑规则，举例如下。请仿照举例判断①②③是否正确？并说明理由。
	序号
	举例
	判断
	理由

	示例
	法律意义上的抚养不是平辈人之
间在物质上和生活上相互扶助。
	定义不正确
	违反了“定义一般不能用否定形式”的规则，犯了“否定定义”的逻辑误。

	①
	民法是指调整平等主体的自然人、法人和非法人组织之间的人身关系的法律规范的称。
	
	

	②
	推理分为演绎推理、归纳推理、类比推理、必然推理和或然推理。
	
	

	③
	概念之间的外延关系可以分为相容关系、反对关系和矛盾关系。
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